[bookmark: _GoBack]Мерами прокурорского реагирования защищены права жителей Шушенского района на бесперебойное получение тепловой энергии в период отопительного сезона 2024 -2025 гг.
Прокуратурой Шушенского района проведена проверка соблюдения законодательства при осуществлении подготовки объектов жилищно-коммунального комплекса на территории Шушенского района к прохождению отопительного сезона 2024-2025 г.г.
Установлено, что ПАО «Красноярскэнергосбыт», в связи с образованием дебиторской задолженности, ввело ограничение режима потребления электроэнергии на котельные, эксплуатируемые МУП «ШТЭС».
Усмотрев в действиях ПАО «Красноярскэнергосбыт» нарушение прав жителей Шушенского района, добросовестно оплачивающих коммунальные услуги, на теплоснабжение, в том числе учащихся школ, детсадов, домов культуры – конечных потребителей тепла, прокуратура Шушенского района обратилась в суд с иском о признании незаконными указанных действий по ограничению режима потребления электроэнергии, обязании обеспечить бесперебойную подачу электроэнергии на период отопительного сезона на объекты теплоснабжения, эксплуатируемые МУП «ШТЭС».
Ограничение режима потребления электроэнергии котельных снято в связи с принятием судом мер обеспечения иска.
Решением Шушенского районного суда требования прокурора удовлетворены в полном объеме, действия ПАО «Красноярскэнергосбыт» по введению режима ограничения потребления электроэнергии для котельных признаны неправомерными. 

